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випускників усіх освітньо-кваліфікацій-
них рівнів.

Тестування створює великі можли-
вості ефективного та якісного контролю
для організації навчання іноземної мови
у вищих технічних навчальних закладах,
який разом з іншими складовими проце-
су навчання здатний забезпечити успіш-
не досягнення цілей.
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Мета: теоретично обґрунтувати
сутність та зміст інноваційних підходів до
фізичного виховання студентської молоді.

Підготовка студентської молоді до
професійної діяльності, праці й твор-
чості закладається у вищому навчаль-
ному закладі. Для цього процес навчан-
ня та організаційна метода повинні бути
побудовані так, щоб широко залучати
студентів до самостійної творчої діяль-
ності щодо засвоєння нових знань та вда-
лого використання їх на практиці.

Система освіти у ВНЗ передбачає
різні форми організації навчального
процесу: самостійна навчальна робота
(самопідготовка), практичні заняття і
виробнича практика, семінарські занят-
тя, науково-пошукова робота, факуль-
тативні заняття, консультації, заліки, ек-
замени. Сучасна педагогічна наука і зок-
рема педагогіка вищої школи спрямову-
ють свої зусилля на пошук шляхів удос-
коналення системи освіти, шляхом її де-
мократизації, модернізації та актуалізації.
Модерна система освіти і фізичного ви-
ховання мають спрямовуватися на осо-
бистість студента, орієнтуватися на його
здібності, бажання та можливості [9, 20].
У той час необхідно констатувати, що
стан фізичного здоров'я та рухової ак-
тивності студентської молоді є незадо-
вільним.

У таких умовах гостро актуалізуєть-
ся поняття модернізації системи фізич-
ного виховання студентів через упровад-
ження й використання інноваційних тех-
нологій. Тобто поява нового програм-
ного забезпечення дозволить поліпшити
розвиток фізичних якостей молоді, а
інтегрування наукових досягнень та
обмін інформацією щодо фізичного ви-
ховання сприятиме переосмисленню істо-
ричної спадщини з питань фізичного ви-
ховання молоді в Україні та інших дер-
жавах.

Потреба в розв'язанні зазначених
питань дослідницько-експериментальним
шляхом пов'язана із суперечностями між
наявним станом фізичної підготовленості
студентів та умовами навчання, змістом
занять з фізичного виховання та сучас-
ними методиками фізичного вдосконален-
ня молоді.

Щоб хоч якось змінити ставлення
студентів до фізичної культури і спорту,
свого здоров'я, наблизити їх до розумін-
ня значущості цього предмета, розумін-
ня себе, необхідно змінити, насамперед,
умови отримання знань.

Незважаючи на те, що поняття "осо-
бистісно орієнтована освіта" сьогодні
надзвичайно актуальне і є складовою
частиною планів методичної роботи, ра-
зом з тим більшість не уявляє, що таке
особистісно-орієнтоване заняття з фізич-
ної культури. Необхідно зазначити, що
йдеться про створення умов для по-
ліпшення фізичної підготовленості сту-
дентів, їх здоров'я, підвищення зацікав-
леності до фізичної культури; викорис-
тання різноманітних форм і методів
організації їх діяльності на заняттях, що
дають змогу розкрити суб'єктивний
досвід учнів; створення атмосфери заці-
кавленості кожного студента; стимулю-
вання до виконання фізичних вправ без
страху помилитися виконати вправу не-
правильно; застосування на заняттях
дидактичного матеріалу, що дає змогу
студентові вибирати найбільш значущі
для нього види роботи; оцінка його
діяльності не лише за кінцевим резуль-
татом, а за процесом досягнення; ство-
рення на заняття атмосфери для природ-
ного самовираження особистості.

Важливість упровадження іннова-
ційних підходів у фізичне виховання
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підкреслюється багатьма науковцями,
зокрема О. Губарєвою [3], Л. Лубише-
вою [8], Р. Самоха [13], В. Селуянов [14]
та іншими. Дослідники наголошують на
особливій необхідності застосування
інноваційних підходів. У той же час керів-
ники ВНЗ повинні усвідомити важливість
фізичного виховання як обов'язкової
дисципліни, здатної гармонізувати на-
вчальний процес, створити передумови
для фізичного вдосконалення молоді.

У дослідженнях Ю. Васько [1], Б. Но-
віков [11] зазначається, що інноваційні
технології корелюють із зацікавленістю
студентів самовдосконаленням, зростан-
ням інтелектуальності та духовності, що
неможливе без підвищення рівня фізич-
ної культури.

Вивчення та аналіз наукової літера-
тури засвідчують, що проблема засто-
сування інноваційних технологій фізич-
ного виховання студентської молоді у
ВНЗ не була предметом спеціального
вивчення. Її актуальність, недостатня
теоретична розробка, вимоги практики
й обумовили вибір дослідження.

Найчастіше дидактичні інновації у
ВНЗ виникають під впливом змін, що
відбуваються у змісті, організації та тех-
нології навчання. Вони можливі у двох
варіантах: традиційному та інноваційно-
му. Перший означає активне нарощуван-
ня позитивних змін, рівномірне накопи-
чення їх кількості, а другий – інновації,
що періодично впроваджуються, якісно
змінюючи стан та рівень.

Інновація (відновлення, новинка,
зміна) – система або елемент педагогічної
системи, що дає змогу ефективно вирі-
шувати поставлені завдання, які відпові-
дають прогресивним тенденціям розвит-
ку суспільства. Інноваційна діяльність
учителя спрямована на перетворення
існуючих форм і методів виховання, ство-
рення нових цілей і засобів її реалізації,
тому вона є одним із видів продуктивної,
творчої діяльності людей [4].

Упровадження інноваційних
підходів у зміст освіти – важливий ком-
понент особистісно орієнтованого ме-
тоду навчання, який передбачає звер-
нення до кожної особистості, її здібно-
стей і талантів індивідуально. Така
практика має свої складові: аксіологіч-
на – прищеплення студентам основних
цінностей норм і правил та надання
допомоги у виборі особисто значущої
системи ціннісних орієнтацій; когнітив-
на – забезпечує науковими знаннями
про людину, культуру, історію, при-
роду як основу духовного розвитку;
діяльнісно-творча – сприяє формуван-
ню та розвитку у студентів різномані-
тних видів діяльності, творчих здібно-
стей, потрібних для самореалізації осо-

бистості в пізнанні, праці, спорті та
інших видах діяльності; особистісна –
сприяє пізнанню себе, розвитку реф-
лексивних здібностей, оволодінню за-
собами саморегуляції, самовдоскона-
лення, формує особистісну позицію.

Сучасні інноваційні технології фізич-
ного виховання також напрямлені на роз-
виток розумових здібностей молоді.
Більшість авторів сюди включають такі
їх складові, як інтуїція, інтелект, пам'ять,
аналітичні здібності, логічне та образне
мислення, логічну культуру тощо. За
твердженням Г. Кривошеєва [6], рівень
логічної культури визначається багать-
ма факторами й зокрема таким, як урод-
жений потенціал. Вирішальна роль
відводиться й оточуючому соціальному
середовищу, яке має постійний вплив на
людину і формує її логіко-операційні
вміння. Цей процес протікає особливо
інтенсивно в дитячому віці, але є підста-
ви вважати, вказує автор, що він розви-
вається впродовж усього життя люди-
ни, яка виховується в певній атмосфері,
що формує відповідні погляди, переко-
нання, логічне мислення та логічну куль-
туру.

О. Кіяшко [5] відмічає, що фізичне
виховання передбачає і розвиток розу-
мової працездатності молоді, яка пере-
буває в постійному контакті з іншими
учасниками процесу фізичного вдоско-
налення, членами спортивного колекти-
ву, гравцями своєї та команди-суперниці
під час проведення спортивних ігор.
Новий погляд автора на усталений про-
цес виховання створює передумови для
інноваційних технологій фізичного вихо-
вання. Розвиток логічного мислення в
цих ситуаціях відбувається під час
спілкування студентів. Під впливом за-
нять фізичною культурою та спортом
особливо інтенсивно розвивається в них
такий вид мислення, як оперативний,
уплетений безпосередньо в їхню
діяльність, навчання, заняття фізичними
вправами, іграми. Тобто в цих умовах
мислення має діяльнісний характер, так
як пов'язане з діями в їх моторному, прак-
тичному сенсі [5, 17].

У даний час розвивальні можливості
засобів фізичного виховання не повністю
реалізуються й недооцінюються у прак-
тиці роботи педагогічних університетів
у сфері фізичного виховання та спорту.
Високе інформаційне наповнення змісту
рухової діяльності надає нові можливості
для вдосконалення особистості студентів.
Р. Раєвський, В. Ареф'єв, М. Зубалій
пишуть, що процес розвитку організму
тісно пов'язаний з інформаційними впли-
вами в будь-якій сфері людської діяль-
ності, у тому числі й фізичному вихо-
ванні [12]. Отже, нині слід по-новому

аналізувати фізичні вправи, оцінюючи не
тільки їх динамічні характеристики, але
й інформативність. Такий інноваційний
підхід до застосування рухової діяльності
створює нові можливості для розвитку
особистості, а отже, і нових технологій
фізичного виховання.

Б. Новіков [10] указує, що студенти,
використовуючи нові методики на занят-
тях з фізичного виховання, спостеріга-
ють і самі застосовують різні комуніка-
тивні засоби спілкування, що можуть
вважатися інноваційними та такими, що
закладають основи для створення сучас-
них технологій фізичного виховання.
Уміння розгадувати комбінації команди-
суперниці або окремих гравців розви-
ває здатність студентів і в повсякденно-
му житті правильно знаходити шляхи
вирішення проблемних ситуацій під час
безпосереднього контакту з оточуючи-
ми. Вони вчаться спостерігати за повод-
женням та послідовністю використаних
засобів спілкування, визначають для себе
той руховий акт, який може бути вико-
наний за певних обставин, і "читають"
емоції у вигляді різноманітної міміки
інших, що супроводжує руховий акт.
Отже, фізичне виховання у вигляді так-
тичних та технічних дій у різних видах
спорту надає невичерпну інформацію
для подальшого різнобічного розвитку
логічного мислення студентів.

П. Віноградов [2], досліджуючи нові
форми проведення різноманітних
спортивних заходів, стверджує, що вони
всебічно розвивають особистість молоді,
а отже, і її психологічні властивості, які
характеризуються виваженістю у діях,
розвитком інтуїції. Це відбиває сучасні
погляди на психологізм у свідомій ру-
ховій діяльності як одне з актуальних та
необхідних положень, що гарантує
дієвість нових методик, а також і нових
технологій фізичного виховання як їх
наступного еволюційного етапу. Так, під
час проведення спортивних ігор інтуїція
має проявлятися в тому, щоб гравці по-
стійно "бачили" своїх гравців та коман-
ду-суперницю, точно розраховували
сили своїх рухів навіть тоді, коли немає
зорового контролю за майданчиком. Це
розвиває в молоді здатність до диферен-
ційованого застосування власних зусиль
як в ігрових умовах, так і потім у життє-
вих ситуаціях. Тобто існує перенесення
рухових навичок, набутих під час
спортивних ігор, на рухи в повсякден-
ному житті. Під час занять іграми сту-
денти також вчаться розуміти своїх ко-
лег по навчанню без зайвих слів, що доз-
воляє розвивати власні здібності під час
безпосереднього спілкування й такі цінні
моральні якості, як терпимість і толе-
рантність.



90 № 2(35), 2012

Більшість дослідників [11] іннова-
ційних технологій фізичного виховання
сходяться на тому, що, використовуючи
в них елементи різних видів спорту, є
невичерпні можливості як для зміцнен-
ня здоров'я, розвитку фізичних якостей,
так і для розвитку розумової та психіч-
ної сфери, що допомагає студентам на-
бути відповідного статусу в соціально-
му середовищі. Про позитивний вплив
занять спортом на розвиток особистості
йдеться в працях деяких іноземних ав-
торів, котрі вивчали дане явище.

Вивчення літератури з теми дослід-
ження [3] засвідчує, що більшість уче-
них сходяться на тому, що технології
фізичного виховання вважаються інно-
ваційними тоді, коли: елементи, які їх
складають, тільки починають науково
осмислюватися й не отримали достат-
нього поширення в сучасній практиці;
2) існуючі й загальновживані засоби
фізичного виховання застосовуються з
інших позицій і в трансформованому кон-
тексті; 3) створюється нова концепція на-
вчально-виховного процесу з фізичного
виховання, яка ґрунтується на попе-
редніх дослідженнях; 4) переглядаються
принципи соціального життя особистості,
визначаються напрями її розвитку й
індивідуально підбираються відповідні
засоби фізичного виховання.

Л. Лубишева [7], досліджуючи особ-
ливості впровадження інноваційних тех-
нологій у практику фізичного вихован-
ня вищих навчальних закладів, відмічає,
що безпосередня складність цього про-
цесу виявляється в неготовності сприй-
няття нового викладачами і студентами
у зв'язку з низькою фізкультурною ос-
віченістю. Їм важко сприймати нове з
позицій своєї необізнаності й недовіри до
таких "екзотичних" видів занять фізич-
ними вправами, як нові вправи в козаць-
ких єдиноборствах, дихальні та психо-
фізичні вправи у козацькій системі за-
гартування, що відбивають народні тра-
диції у фізичному вихованні. Багатьом
же викладачам з великим досвідом ро-
боти важко переглянути свої погляди на
сучасну систему фізичного виховання
студентів. У них сформувалася звичка
до роботи за старими визначеними й пе-
ревіреними на практиці "шаблонами".
Але сьогоднішній стан у суспільстві,
вказує С. Носкова, має вплинути й зру-
шити з "мертвої точки" процес реорган-
ізації освіти в галузі фізичного вихован-
ня для створення умов покращення здо-
ров'я нації [10].

Для того, щоб уміло впроваджувати
й використовувати новітні технології з
фізичного виховання, потрібно знати,
який вплив здійснюють різні оздоровчі
системи на організм (В. Н. Селуянов

[14]) та розумову сферу особистості
молодої людини (О. О. Кіяшко [5]). Вив-
чити й побачити зміни в її організмі та
розумовій сфері можна після викорис-
тання різних засобів фізичного вихован-
ня. Це можливе після певного періоду
фізичного тренування під керівництвом
педагога. Тут мають ураховуватися й ті
емоції, які виникають у студентів на за-
няттях фізичними вправами. Тому в про-
цесі фізичного виховання дуже важли-
вий контроль викладача над тими емоці-
ями, які появляються в них протягом
занять. Адже відомо, що позитивні емоції
покращують стан функціонування
організму, перебіг психічних процесів,
впливають на формування позитивного
ставлення до фізичного налаштувати
виховання, у тому числі й до його новітніх
технологій [5].

Ю. Васьков [1] вважає, що одним із
важливих завдань фізичного виховання,
а отже, й інноваційних технологій є роз-
вантаження емоційної сфери особистості,
зняття психологічних перепон нормаль-
ного її розвитку й тих комплексів, які
виникли в молодої людини з різних при-
чин. У цих випадках новітні технології
фізичного виховання мають стати тим
інструментом, який, по-перше, визначає,
котрі студенти потребують допомоги від
педагога; по-друге, встановлює, які види
психологічних негараздів є в конкретної
особи. Подолання психологічних за-
хистів, замкненості, виведення "назовні"
того, що пригнічується, виступає одним
із шляхів духовного оздоровлення сту-
дента і навіть колективу, складеного з
різних особистостей. Їхня ж замкненість
– механізм психологічного захисту, і пе-
дагог, котрий є фахівцем фізичного ви-
ховання, відразу з початком навчальних
занять може визначити таких студентів.
Вони, особливо у спортивних іграх, на-
магаються переносити свій внутрішній
стан на рухи, які видають існуючий у
них психологічний стан. Скованість же
рухів в іграх для викладача виступає
першим показником негараздів у психо-
логічній сфері студента.

На думку Л. Лубишевої [7], новітні
технології у сфері освіти виникли як засіб
оздоровлення нації, бо покращення здо-
ров'я молоді в останні роки стало націо-
нальною проблемою. На нього згубно
вплинуло те, що наші люди були психо-
логічно не готові до тих змін, які сталися
в суспільстві. Це сформувало негативні
психологічні стани, пов'язані з невизна-
ченістю, розшаруванням суспільства,
збільшенням конкуренції на ринку праці.
Тривале безробіття, відчуженість від
суспільних цінностей, втрата життєвих
смислів та перспектив на майбутнє відки-
нуло багатьох молодих людей на узбіччя

суспільного життя, занурило в маргі-
нальні стани, привело до алкоголізму,
наркоманії та жебрацтва. Багато з них
переживають самотність і соціальну за-
лишеність, навіть в оточенні небайдужої
родини, і чекають на кращі часи та зміни
в державі [7].

Виходячи з цього, фізичне вихован-
ня має бути зорієнтоване на виховання в
національному дусі, базуватися на націо-
нальних традиціях, спрямованих на ви-
ховання громадянина своєї держави. Це
зневажалося в тогочасному суспільстві,
але має бути визначальним у сучасних
технологіях фізичного виховання. Зви-
чайно, застосування новітніх технологій
передбачає використання здобутків у
галузі фізичного виховання всього люд-
ства, але вони мають упроваджуватися
з урахуванням ментальності українсько-
го народу. Тому потрібно визначитися в
тому, що можна вважати українською
національною системою освіти і як вона
працює в сучасних соціальних умовах.
На жаль, українська система виховання
не вказує чітких шляхів розв'язання цих
актуальних проблем, і тому вартісна по-
рожнеча в національній системі вихован-
ня не заповнена. А. Дубогай уточнює,
що "гуманістичний підхід до виховання
передбачає оптимальне поєднання сусп-
ільних і державних інтересів з інтереса-
ми особистісного становлення людини та
її самоактуалізацію в суспільному та осо-
бистому житті. В центрі ж формування
виховних цінностей і визначення цілей
виховання в українському суспільстві
має стати Людина" [4].

Л. Лубышева, Г. Грушин [8] відміча-
ють, що фізичне виховання покликане
також врегульовувати внутрішні стани
людини, а тому цю функцію мають обо-
в'язково виконувати новітні технології.
Цьому може сприяти навіть застосуван-
ня вже відомих вправ, що використову-
ються в новітніх технологіях, які ще не
задіяні повною мірою в закладах освіти.

О. Губарєва [3] стверджує, що інно-
ваційні технології фізичного виховання
мають допомогти людині з визначеним
статусом у суспільстві знайти можливості
вийти з будь-якого складного станови-
ща. Адже фізична культура, вказує
С. Носкова [11], має засоби загартуван-
ня духу людини й дає ті позитивні емоції,
які допомагають у справі становлення
особистості. Людина, змінюючись зсере-
дини, тобто набуваючи нового досвіду,
збагачуючись новими вміннями та навич-
ками завдяки фізичній культурі, задіяній
у процесі становлення особистості, може
ефективно протидіяти, а також уникати
або навіть не зважати на негативні впли-
ви ззовні.

В. Селуянов [14] у своїх досліджен-
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нях підкреслює, що новітні методики
фізичного виховання здатні досить сут-
тєво впливати на тривалість процесу
відновлення та на вихід індивіда на но-
вий рівень функціонування стосовно
попереднього. Отже, інноваційні техно-
логії фізичного виховання мають обов'яз-
ково вміщувати гармонізуючу функцію
впливу на свідомість студентів для поліп-
шення навчально-виховного процесу.
Коли знімаються так звані "психічні бло-
ки", людина навіть без тривалої фізичної
підготовки в змозі демонструвати знач-
но вищі показники фізичних якостей: вит-
ривалості, сили, спритності, гнучкості,
прудкості. Щодо того положення, яке
виникає в особистості стосовно суспіль-
ства, і саме відчуження, можна зробити
висновок, що гарне самопочуття та
енергійність, яка зростає після викорис-
тання різноманітних сучасних методик
фізичного виховання, дає змогу людині
вистояти і знайти своє місце в суспільстві.
Особа, відчужена від суспільства (хоча
повного відчуження на практиці не
існує), може своєю працею довести, що
вона достойна і не турбується тимчасо-
вим відчуженням. Але, звичайно, цей
процес досить тривалий і, головне, ви-
магає від людини виняткової мужності й
уміння не занепадати духом від тимчасо-
вої самотності. Заняття фізичною куль-
турою необхідні саме в такий складний
період життя людини, вони знімають на-
пругу, дають відчуття м'язової радості
й мікроперемоги над собою (якщо вона
ставить для себе якісь цілі). Регулярні та
правильно дозовані фізичні вправи роз-
ширюють функціональні та адаптаційні
можливості серцево-судинної, дихальної
та інших систем, приводять до збільшен-
ня рівня відновлювальних процесів,
сприяють загальній пристосованості
організму до несприятливих умов сере-
довища [5].

В. Селуянов [14], досліджуючи інно-
ваційні технології фізичного виховання,
вказує, що вони є педагогічними техно-
логіями, зорієнтованими на окрему осо-
бистість. О. Кіяшко [5] вказує, що ви-
роблення технологій, які працюють на
рівні окремої особистості, є нагальною
потребою сьогодення. У них автори на-
магаються звести такі поняття, як техно-
логія та особистісно орієнтований напрям
навчання і виховання воєдино, об'єднав-
ши їх метою розвитку й розкриття всіх
закладених у молодих людей здібностей.

С. Мариньчак [9] розробив загальні
засади фізичного виховання молоді і зро-
бив коментарі того, як саме треба задію-
вати виховний процес, орієнтуючись на
ту особистість, яка потребує допомоги,
підтримки або виявляє особливі здібності
в процесі навчання. Ця технологія про-

являється в загальних рисах виховного
процесу, який дозволяє викладачу по-
бачити й виявити із загальної маси саме
тих студентів, котрі реалізують на прак-
тиці впливи педагога-новатора. І це не є
розпорошенням чи відволіканням на ок-
рему особу, бо виявлення носіїв основ-
ної інформації виконується майже авто-
матично за розробленими технологіями,
що дозволяє, з одного боку, спростити
функції педагога, а з іншого – покращи-
ти інформативність впливів на молодь.
Студенти, які "відсіюються", указує ав-
тор, визначаються двох типів. Це сту-
денти-лідери, які можуть замінити вик-
ладача в години, коли йому недоступні
для впливів інші студенти. Тобто йдеть-
ся про найбільш розвинуті в морально-
му, інтелектуальному та фізичному плані
студенти, які є провідниками задумів
педагога. Та студенти, які з різних при-
чин відчувають якісь психологічні труд-
нощі, пов'язані зі спілкуванням, самови-
раженням, самоактуалізацією [11].

Отже, розглянуті нові розробки з
фізичного виховання різних авторів зак-
ладають необхідну основу для створен-
ня інноваційних технологій, містять цінну
інформацію, яка може суттєво вплинути
на ведення виховної роботи у вищих пе-
дагогічних навчальних закладах щодо
вдосконалення особистісних і фізичних
якостей молоді. Технології фізичного
виховання відповідно з розглянутими
інноваціями мають ураховувати
найбільш важливі вікові, психологічні й
соціальні особливості студентів, їхні взає-
мостосунки між однокурсниками в про-
цесі проведення обов'язкових, секційних
і самостійних занять фізичними вправа-
ми в навчальному закладі та за місцем
проживання [2].

Вивчення і аналіз літератури засвід-
чують, що термін "інноваційний підхід"
розглядається як напрям наукових дос-
ліджень з визначення принципів і роз-
робки оптимальних систем навчання та
конструювання дидактичних процесів із
заздалегідь заданими характеристиками.

У наукових працях указується, що
інноваційний підхід – це якісно новий
рівень розвитку "виконуючого апарату"
педагогіки. Вона розглядається як галузь
знань, що містить методи, засоби та
прийоми навчання і виховання для до-
сягнення поставленої мети. Педагогічна
технологія є алгоритмізованим процесом,
який передбачає поступове, покрокове
виконання задуманої педагогом програ-
ми реалізації навчально-виховного зав-
дання, у нашому випадку – завдання
щодо оздоровлення студентів і розвит-
ку у них фізичних якостей, умінь і нави-
чок рухової активності. Звичайно, тех-
нологія виконання завдання оздоровлен-

ня студентів є набагато складнішим про-
цесом, ніж здобуття ними знань, умінь
та навичок з різних розділів навчальної
програми. Тому інноваційні технології
фізичного виховання мають створюва-
тися на розумінні складних взаємин між
окремими їх ланками.

Виступаючи як зовнішній чинник
розвитку особистості студентів, інно-
ваційні технології фізичного виховання
можуть бути ефективними тільки за
умов, якщо опиратимуться на внутрішні
механізми особистісного їх формування.
Ці технології мають розвивати мотива-
цію, стимулювати до активної роботи над
собою, а також саморозвитку й самовдос-
коналення. Однак, вони не можуть до-
пускати нівелювання в особистісному
формуванні. А найважливішим завдан-
ням є всебічний розвиток кожного сту-
дента, його природних задатків, рухових
здібностей і схильностей, які в сукупності
визначають формування його своєрід-
ності та індивідуальності.

Технології фізичного виховання вва-
жаються інноваційними тоді, коли по-
перше: елементи, які їх складають, тільки
починають науково осмислюватися й не
отримали достатнього поширення в су-
часній практиці; по-друге: коли існуючі
й загальновживані засоби фізичного ви-
ховання застосовуються з інших позицій
і в трансформованому контексті; по-
третє: коли створюється нова концепція
навчально-виховного процесу з фізич-
ного виховання, яка ґрунтується на по-
передніх дослідженнях; по-четверте: коли
переглядаються принципи соціального
життя особистості, визначаються напря-
ми її розвитку й індивідуально підбира-
ються відповідні засоби фізичного вихо-
вання. Ці положення є вихідними у ство-
ренні будь-яких інноваційних технологій
фізичного виховання. Вони мають неви-
черпні можливості як для зміцнення здо-
ров'я й розвитку фізичних якостей, так і
для формування розумової та психічної
сфери студентів. Це допомагає їм набути
відповідного статусу в соціальному се-
редовищі.

На основі теоретичного аналізу нау-
кових джерел нами запропоновано визна-
чення поняття "інноваційні технології
фізичного виховання" як його новітні си-
стеми, які є відтворюваними виховними
системами зі спеціально розробленими
методами та засобами підвищення фізич-
ної підготовленості і вихованості студентів
із запланованими результатами, що дося-
гаються покроковим виконанням постав-
лених завдань. Основною метою іннова-
ційних технологій фізичного виховання
студентів є збереження і зміцнення здо-
ров'я, підвищення фізичної підготовле-
ності, розвиток знань, умінь і навичок.
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Наталія БЛАГУН

ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ
ШКОЛЯРІВ

У статті розкрито сутність та зміст
мовленнєвої культури молодших шко-
лярів.

Ключові слова: мовленнєва культу-
ра, культура особистості, нормативність
мовлення, словниковий запас,
емоційність і виразність мовлення, мов-
леннєва активність.

Н. Благун. Формирование речевой
культуры младших школьников. В
статье раскрыта сущность и содержание
речевой культуры младших школьников.

Ключевые слова: речевая культура,
культура личности, нормативность речи,
словарный запас, эмоциональность и
выразительность речи, речевая актив-
ность.

N. Blahun. Formation of speech
culture younger students. The article
explores the nature and content of speech
culture of elementary school children.

Key words: language culture, the culture
of personality, normativity speech,

vocabulary, emotional and expressive
speech, speech activity.

Мета: розкрити сутність та зміст
мовленнєвої культури молодших шко-
лярів.

Проблеми мовленнєвої культури
молодших школярів завжди були в центрі
уваги видатних педагогів та методистів
минулого А. Дістервега, О. Духновича,
Я. Коменського, М. Корфа, В. Ост-
розького, Й. Песталоцці, С. Русової,
К. Ушинського та інших. Значне місце це
питання посідає в педагогічній спадщині
В. О. Сухомлинського.

Різні аспекти розвитку мовленнєвої
культури молодших школярів знайшли
своє відображення у працях сучасних
дослідників, а саме: питання мовленнє-
вої особистості (М. Вашуленко, О. Го-
рошкіна, С. Єрмоленко, Л. Мацько,
Л. Паламар, Г. Сагач, О. Смолинська);
духовно-естетична сутність слова (В. Ко-
стомаров, В. Троїцький); мовленнєва
культура в системі культури особистості
(Г. Гладіна, М. Львов, Т. Ладиженська,
Л. Мацько, В. Соколова, В. Сьоміна);

мовний етикет, національні аспекти мов-
ного етикету (Н. Формановська, С. Бог-
дан, Є. Чак, М. Стельмахович та ін.); місце
риторико-мовленнєвого компонента в
педагогічній діяльності вчителів загаль-
ноосвітніх шкіл різного типу (М. Вашу-
ленко, І. Зязюн, Г. Сагач).

Педагогічний аспект розвитку мов-
леннєвої культури молодших школярів
охоплює широке коло культурологічних,
філософських, психолого-педагогічних,
лінгвістичних, лінгвокультурологічних,
естетичних та соціальних проблем.

Визначення сутності мовленнєвої
культури молодшого школяра як педа-
гогічного явища обумовило виявлення
основних характеристик та функцій, що
дозволять досліджувати її на різних
рівнях. Труднощі визначення специфіки
мовленнєвої культури пов'язані з тим,
що сама особистість учня включена в
різнорівневу мовленнєву культуру,
живе та діє в ній (мовленнєва культура
родини, соціального оточення, од-
нолітків, шкільного соціуму тощо).

Функціонування складної системи
"мовленнєва культура молодших шко-
лярів" розглядається у ширших рамках© Н. Благун


